Контрольные измерительные материалы
для промежуточной аттестации по предмету обществознание

Назначение контрольных измерительных материалов
Назначением контрольных измерительных материалов (далее КИМ) является осуществление объективной индивидуальной оценки учебных достижений учащихся на конец учебного года по предмету обществознание в 8 классе.
Подходы к отбору содержания, разработке структуры КИМ
Основная цель контрольной работы, проверяемые умения, содержание и тип заданий определялись с учетом целей изучения предмета обществознание. При отборе содержания КИМ учитывались основные особенности предмета и подходы к оценке подготовки обучающихся в начале изучения курса предмета обществознание в 8 классе.
Структура КИМ
Контрольная  работа состоит из 2 частей.
Назначение контрольной работы, состоящей из 10 заданий базового уровня сложности (№№ 1-10) – обеспечить проверку достижения учащимся уровня базовой подготовки.
Вторая часть, включающей в себя 2 задания повышенного уровня сложности (№№ 11-12) – проверить сформированность умения применять.
Система	оценивания	выполнения	отдельных	заданий и контрольной работы в целом.
Верное выполнение любого по форме задания базового уровня оценивается в 1 балл. Выполнение заданий повышенного уровня (№№ 11-12 в зависимости от правильности ответа учащегося оценивается в 0 или 1, 2 балла.)
Итого: 
0 – 6  баллов – неудовлетворительно;
7 - 9 баллов — удовлетворительно;
10 - 12 баллов — хорошо;
13 - 14 баллов — отлично
Время выполнения варианта КИМ
Примерное время на выполнение заданий составляет:
· для заданий базового уровня сложности – 2 - 3 минуты;
· для заданий повышенной сложности – 3 - 5 минуты. 
На выполнение всей работы отводится 40 минут.
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Задание № 1 (1 балл)   Человека от животного отличает 
1) наличие инстинктов 
2)приспособление к природным условиям 
3) наличие сознания 
4)поведенческая активность 
Правильный ответ: 3

Задание № 2 (1 балл)  . К. — небольшой островок, оторванный от цивилизации. Его жители собирают плоды, ловят рыбу, сами изготавливают себе одежду и домашнюю утварь. Они живут большими семьями, главами которых являются старшие мужчины. Распоряжение главы семьи является обязательным для домочадцев. К какому типу относится общество К.? 
1) традиционному 2)индустриальному 3) информационному 4) постиндустриальному 
Правильный ответ: 1

Задание № 3  (1 балл)   Верны ли следующие суждения о личности? 
А. Личность формируется во взаимодействии с другими людьми. 
Б. Личность формируется на протяжении всей жизни человека. 
1) верно только А 2) верно только Б 3) верны оба суждения 4) оба суждения неверны 
Правильный ответ: 3

Задание № 4  (1 балл)   Верны ли следующие суждения об этнических группах? 
А. Этнические группы выделены по национальному признаку. 
Б. Разновидностями этнических групп являются племена и народности. 
1) верно только А 2) верно только Б 3) верны оба суждения 4) оба суждения неверны
Правильный ответ: 3

Задание № 5  (1 балл)    Государство выполняет различные функции в экономической жизни общества. Так, оно является производителем общественных благ. Какой из приведенных ниже примеров иллюстрирует эту функцию? 
1)правительство изменило порядок налогообложения фирм 
2)в рамках государственной программы развития здравоохранения открылись три новых больницы 
3)центральный банк отозвал лицензии двух коммерческих банков 
4)правительство и центральный банк осуществили комплекс антиинфляционных мер 
Правильный ответ: 2

Задание № 6  (1 балл)    Верны ли следующие суждения об искусстве? 
А. Произведения искусства воспринимаются каждым человеком по-своему. 
Б. В произведениях искусства используются художественные образы. 
1) верно только А 3) верны оба суждения 2) верно только Б 4) оба суждения неверны 
Правильный ответ: 3

Задание № 7  (1 балл)    К основным факторам (ресурсам) производства относится 1) капитал 2) цена 3)торговля  4) спрос 
А8. Государственный бюджет — это планируемые государством на год 1) объемы промышленного производства 2) расходы и доходы 3) народнохозяйственные пропорции 4) показатели роста экономики
Правильный ответ: 1

 Задание № 8 (1 балл)    Государственный бюджет — это планируемые государством на год
 1) объемы промышленного производства 2) расходы и доходы 3) народнохозяйственные пропорции 4) показатели роста экономики
Правильный ответ: 2

Задание № 9 (1 балл)    К функциям политических партий в демократическом обществе относится 
1) разработка и принятие законов 2) предложение программ развития общества 3) управление предприятиями 4)осуществление судопроизводства 
Правильный ответ: 2

Задание № 10 (1 балл)    Главой государства Z является наследственный правитель. Он издает законы, руководит деятельностью правительства, участвует в деятельности судебных органов. Какова форма правления страны Z? 
1) конституционная монархия 2) парламентская республика 3)президентская республика 4)абсолютная монархия
Правильный ответ: 4
Часть 2
В современных условиях для большинства населения основной, а зачастую единственной формой политики является избирательный процесс. Выборы в демократических странах охватывают все уровни государственности от центрального до местного. Всеобщие выборы позволяют выявить расстановку политических сил в стране в целом, в отдельной области; определить степень доверия избирателей к той или иной партии, ее лидерам. Они позволяют избирателям сделать осознанный выбор в пользу той программы дальнейшего развития страны, который в наибольшей степени отвечает их интересам. 
В рамках предвыборной кампании важно обеспечить равенство возможностей для всех участвующих в выборах партий и кандидатов. Для этого во многих странах государство берет на себя финансирование предвыборной кампании. Другой принцип касается организации предвыборных дискуссий: кандидаты обязуются не допускать фальсификаций, оскорблений своих оппонентов. И, наконец, государственный аппарат в этот период должен сохранять нейтралитет, не вмешиваться в ход избирательной кампании. 
В законах многих стран указаны требования к кандидатам на выборную государственную должность. Они чаще всего включают минимальный возрастной ценз, ценз оседлости, профессиональную пригодность для искомой должности. В настоящее время в подавляющем большинстве стран действует всеобщее избирательное право. Вместе с тем в ряде государств голосование не только право, но и обязанность. За ее невыполнение предусмотрено наказание, чаще всего это — штраф. 
По кн. К.С. Гаджиева «Политология». М., 2002. С. 245-247. 
Задание № 11 (2 балла)   Составьте план текста. Для этого выделите основные смысловые фрагменты текста и озаглавьте каждый из них. 
Правильный ответ:

	Могут быть выделены следующие смысловые фрагменты текста: 
1. Выборы как основная форма политики 
2. Государственные меры для обеспечения равных возможностей для всех участвующих:
- финансирование предвыборной кампании 
- организация предвыборных дискуссий
- невмешательство госаппарата в ход выборов 
3. Требования к кандидатам 
4. Голосование как обязанность Пункты плана соответствуют смысловым фрагментам текста. 
Возможны иные формулировки плана, неискажающие смысл фрагментов
	2 балла

	Выделены более половины смысловых фрагментов текста, пункты плана соответствуют выделенным смысловым фрагментам текста
	1 балл

	Основные смысловые фрагменты текста не выделены или название выделенных фрагментов не соответствует основным идеям смысловых частей, или ответ не верный
	0 баллов



Задание № 12 (2 балла)   Что, по мнению автора текста, предпринимает государство для обеспечения равных возможностей для всех участвующих в выборах партий и кандидатов.
Правильный ответ:
	Правильный ответ должен содержать следующие государственные меры для обеспечения равных возможностей всех участвующих в выборах кандидатов и партий: 
- финансирование предвыборной кампании 
- организация предвыборных дискуссий 
- невмешательство госаппарата в ход выборов
	2 балла 

	За каждую указанную меру
	1 балл

	Неверный ответ 
	0 баллов



